

## 致辭

### 財經事務及庫務局局長出席香港金融界聯合新春酒會致辭全文（只有中文）

2013年2月28日（星期四）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（二月二十八日）出席香港金融界聯合新春酒會致辭全文：

朱（李月華）主席、閻（峰）會長、鄧（聲興）會長、伍（子權）主席、王（國安）會長、鄺（德成）主席、李（細燕）主席、馮（煒能）主席，各位嘉賓、各位業界的的朋友：

大家好。今年是我第五次出席金融界聯合新春酒會，每次我都很高興看見金融界的老朋友在繁忙的工作中，喜氣洋洋共聚一堂、共慶新春。雖然近年流行用手機短訊、臉書拜年，但我覺得傳統拜年模式總帶有一份親切感，所以今天先向各位拜年，祝願各位蛇年新年進步、龍馬精神、萬事如意！

回顧龍年，環球經濟及金融市場面對持續不明朗的因素，包括美國財政懸崖問題、歐洲經濟放緩、日本經濟持續衰退等不利因素，影響投資氣氛，拖累股票市場表現，全球首次公開招股集資活動大幅減弱，影響所及，香港去年首次公開招股集資總額與每日平均成交金額亦見下跌。

雖然去年營商環境充滿挑戰，我們仍然迎難而上，乘着國家經濟發展持續增長，緊握商機，利用我們金融業的優勢，努力開拓香港的離岸人民幣業務。

財政司司長在昨日公布的《財政預算案》，表示支持發展金融業，他指出香港是國際金融中心，金融業是我們經濟的大動脈。金融服務業僱用二十三萬人，佔整體勞動人口百分之六，對本地生產總值的貢獻有百分之十六，是一項高增值行業，更是不同專業及服務行業的主要服務對象，並帶動其他消費行業。維持金融業的優勢是發展經濟的重要環節，而拓展金融業的重點，在於促進業務和產品的多元化。

以人民幣業務為例，去年底香港的人民幣存款和存款證餘額達七千二百億元人民幣，是全球最大的離岸人民幣資金池，至於經香港銀行處理的人民幣貿易結算交易超過二萬六千億元人民幣，按年升百分之三十七，人民幣業務在「量」方面，我們看見了持續發展；更重要的是在「質」方面，我們在過去一年也有理想的發展：人民幣投資產品漸趨多元化，除了以人民幣計價的房地產投資信託基金（REIT）、人民幣貨幣期貨、黃金（交易所買賣基金）（即ETF）及A股ETF外，還有人民幣計價的人壽保單以及首隻以人民幣及港元交易的股票。

我們會繼續積極發展離岸人民幣業務和資產管理活動，人民幣合格境外機構投資者（即 RQFII）計劃在二零一一年年底推出後，離岸人民幣投資產品的種類有所增加，其中追蹤 A 股市場的交易所買賣基金備受市場歡迎。我們會繼續與內地相關部委保持溝通，盡快落實下一階段擴大 RQFII 的安排，包括把合資格的香港金融機構加入為試點機構，促進人民幣資金循環及投資產品的多元化發展。隨着內地的財富增長及資本項目的開放，內地資金投資境外的金融市場的合資格境內機構投資者（即 QDII）制度可望進一步放寬。

金融業是香港的經濟支柱行業之一，我們期望能繼往開來、再接再厲，多方位地拓展香港金融業的發展。在二零一三／一四年度的《財政預算案》裏，財政司司長表示我們會進一步發展香港的基金及資產管理業，包括提供更靈活的營商環境吸引更多私募基金來港展開業務、引入更多傳統及對沖基金以開放式投資公司形式以香港為基地、及與內地相關機構研究建立內地與香港基金互認安排，帶動投資管理、銷售等相關專業發展，提升香港作為國際資產管理中心的地位，創造就業機會。

我有信心業界可以充分利用香港的優勢，把握有利業界發展的機遇，特區政府與監管機構會支持業界籌組行業組織，推動資格認可以及加強從業員的培訓，在各位的努力下，業界在今年定能跨越挑戰，再創佳績。

「靈蛇獻瑞」，喜氣洋洋，我祝願金融市場在蛇年的表現會更好，各位運籌帷幄、宏圖大展、業務蒸蒸日上。多謝各位。

完